



热点争议

一场分歧巨大的医疗鉴定

▲宁波市第一医院 宗建平

事情发生在边缘山区的基层卫生院，一个非常完美的救治病例，没想到会引发医患之间的纠纷和鉴定专家巨大的争议。

患者是一位老年男性，一天晚饭后，感到有点头晕，到当地医院就诊，检查发现血压有点高（168/96 mmHg），接诊医师非常机敏，对这样的轻度头晕没有掉以轻心，因为基层医院没有CT，马上用急救车送患者到县医院，县医院急诊室给患者做了头颅CT，没有发现异常，经降压等对症处理后，患者头晕稍好转，告诉患者先回家观察，有情况及时就诊。

第二天上午，患者感到仍有头晕，再次到县医院急诊室就诊，复查了头颅CT，发现小脑大面积急性脑梗塞，脑外科紧急做了手术，术后恢复非常好，定向力记忆力思维均未受影响，仅行走时稍有步态不稳。

令人意想不到的是，在医疗鉴定会上，专家意见出现严重分歧，认为医院有责任一方坚持认为：为什么第一天晚上，急诊室不留院观察治疗，甚至提出当晚为什么不做介入溶栓治疗，坚决认定医院有过错。

鉴定结果：医疗事故三级轻微责任（8级）

医法知识

“过度医疗”三大争议

▲北京陈志华律师事务所 陈志华

肿瘤治疗问题将“过度医疗”话题摆到公众面前，引起了包括国家级官方媒体、国家卫健委在内的各方面的广泛关注，同时也引发了对相关法律条款的探究。

《中华人民共和国民法典》（以下简称《民法典》）第一千二百二十七条规定，医疗机构及其医务人员不得违反诊疗规范实施不必要的检查。通过对比发现，《民法典》的该条规定与《侵权责任法》第六十三条内容完全相同。实际上，《民法典》完全继承了《侵权责任法》关于不必要检查的规定。

争议

是否应加入过度医疗责任条款

在起草、制定《侵权责任法》过程中，对于是否应当加入过度医疗责任条款，人们存在很大争议。支持者认为，为了遏制近年来医疗费用的不断上涨，减少医务人员的防御性医疗行为，应当在《侵权责任法》中加入禁止过度医疗条款。

立法者接受了该建议，在《侵权责任法（草案）》第二次和第三次审议稿中均规定：“医务人员应当根据患者的病情实施合理的诊疗行为，不得采取过度检查等不必要的诊疗行为。医疗机构违反前款规定，应当退回不必要诊疗的费用，造成患

正方

反方

★为什么第一天晚上，急诊室不留院观察治疗，甚至提出当晚为什么不做介入溶栓治疗，坚决认定医院有过错。

★当时应该做头颅磁共振检查，如果发现问题，应及时进行溶栓治疗。

★基层医院没有任何责任，由于条件关系，及时送上级医院做头颅CT，事实清楚，即使病史上记录稍有缺陷，但处理结果是正确的；

★县医院及时做了头颅CT，当时没有发现异常，给予降血压后，患者自觉症状有好转，医师嘱回家观察，有情况随时就诊，是合理的；

★第二天，患者再次就诊，及时复查了CT，发现有大面积小脑梗塞，并且及时进行手术治疗，术后效果是好的。

医疗鉴定过度理想化是对真理的亵渎

医疗鉴定是事后推断医疗行为有无过错的重要手段，毫无疑问是一件非常严肃的工作，必须公正对待，但绝不能离开实际情况，不能理想化，不能以最高标准要求来规范医疗行为。医疗鉴定不能过度理想化，必须实事求是，不能脱离实际情况。

医疗鉴定过度理想化是对真理的亵渎。真理是建立在存在基础上的，不考虑历史的存在、现实环境和条件，完全凭空想象，不以事实为根据的鉴定有意义吗？医疗鉴定过度理想化不是个例，为了保障医疗事业的发

展，更好为公众服务，这个问题值得引起高度重视。面对这样的现实情况，我们进一步认识到必须发展临床医学诠释学才是硬道理。

如何做到既合理合法，又能发扬人道主义精神，保障临床医学走得更好、更远？在现有的法律基础上，怎样去诠释临床医学，近代德国哲学家达默尔说过，未来世界是诠释学的世界。临床医学需要诠释，而且这种临床医学诠释，一定要具有法律效应，只有这样才能做到法与人道的平衡，才能保障临床医学能走更远，真正造福于人类。



邢台市人民医院组织学习《民法典》

者其他损害的，还应当承担赔偿责任”。

争议

如何界定“过度医疗”与“正常医疗”

但是，由于在现实生活中难以定义“过度医疗”与“正常医疗”之界限，因此，该条款草案受到了医疗行业的普遍反对，亦有人大代表提出同样的意见。对此，立法者认为，为了维护患者的合法权益，对过度医疗作出禁止性规范是必要的，但同时应当进一步明确过度医疗或不必要检查的判断标准。为此，《侵权责任法》第六十三条规定：“医疗机构及其医务人员不得违反诊疗规范实施不必要的检查”。

临床实践中，由于医疗活动的高度专业性，根据患者的病情判断，是否应当实施某项检查，对于包括法官在内的普遍人来讲是非常困难的。因此，在大部分情况下，对不必要检查行为的判断，需要通过医学专业鉴定加以解决。根据“谁主张谁举证”的一般举证责任分配原则，该项的举证责任应由患方承担。

有人认为，《侵权责任法》中禁止不必要检查条款的制定，除了引导医务人员正确实施医疗行为以外，没有太大的实际意义。首先，如果经鉴定认定医务人员违反了诊疗常规，则其违规行为可能构成医疗损害侵权，可以适用《民法典》第一千二百一十八条规定（《侵权责任法》第五十四条）医疗损害责任的一般性原则，没有必要单独进行规定。其次，该条款仅仅规定了医务人员应当如何作为，但没有规定医务人员违反本条规定的罚则，没有责任承担条款。再次，如果医患双方的争议仅限于因不必要检查引起的医疗收费问题，则完全可以通过相关法律加以解决。

争议

如何区别“过度医疗”与“不必要的检查”

需要注意的是，我国《基本医疗卫生与健康促进法》的规定与《民法典》存在一定的差异。前者第五十四条规定，医疗卫生人员应当遵循医学科学规律，遵守有关临床诊疗技术规范和各项操作规范以及医学伦理规范，使用适宜技术和药物，合理诊疗，因病施治，不得对患者实施过度医疗。

可见，《基本医疗卫生与健康促进法》禁止“过度医疗”，而《民法典》则规定禁止违反诊疗规范实施“不必要的检查”。纯粹从字面理解，两者的内涵和外延是存在很大区别的。对两者区别的理解，目前还存在较多争论和不同意见。

扫一扫
关联阅读全文

法官聊法

“法医学书证审查意见书”
等同鉴定意见吗？

▲锦州市人民检察院 杨学友



案例回放

2018年1月7日，曹某因病到某市一家医院住院治疗。2月23日曹某去世。关于曹某死因，双方说法不一。家属认为：在未将实施宫颈活检手术及风险告知的情况下，主治医生进行了宫颈活检手术，活检后曹某出现大量出血而去世。医院认为：诊断及诊疗行为无过错。活检没有对患者造成损害；患者家属拒不将患者转到有条件的医院治疗，延误治疗，造成加速患者死亡的后果；患者死亡时间为出院后21天；患者死亡后又拒绝尸检，导致死因无法查清。

曹某去世后，家属单方委托北京一家咨询服务中心审查医院的诊断病历，该中心出具《法医学书证审查意见书》认为，医院医疗行为存在明显医疗过错，且与曹某死亡之损害后果存在因果关系。据此，家属诉至法院，请求判令被告医院支付其死亡赔偿金、丧葬费、精神抚慰金、住院医疗费、伙食补助、护理费共计70余万元。

法院判决驳回患者家属诉讼请求。



评析

《中华人民共和国民法典》第1218条规定：患者在诊疗活动中受到损害，医疗机构或者其医务人员有过错的，由医疗机构承担赔偿责任”。《最高人民法院关于审理医疗损害责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》第四条患者依据民法典第1218条规定，主张医疗机构承担赔偿责任的，应当提交到该医疗机构就诊、受到损害的证据。患者无法提交医疗机构或者其医务人员有过错、诊疗行为与损害之间具有因果关系的证据，依法提出医疗损害鉴定申请的，人民法院应予准许。

患者除证明到医疗机构就诊及损害事实外，还应当举证证明医疗行为具有过错的因果关系要件。由于医学的专业性和复杂性，诊疗行为有无过错及与患者损害后果有无因果关系、原因力的大小都需要通过鉴定程序来予以明确。因患者家属一方不配合鉴定工作、不愿承担鉴定费用，致使本案无法进行司法鉴定，患者方应承担举证不力的后果。因此，人民法院判决有法可依，是正确的。

专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江涛
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张铮